

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

LA MISIÓN DE MADAGASCAR

II

Pocos meses después una escena en diferente tenía lugar, no en el catinico, sino allá en provincia de los tsileos en Fianarantsoa. Un misionero jesuita al salir á la calle muy de mañana se encontró con la lavandera de casa, pobre anciana, que exclama entre mal comprimidos sollozos:—¡Padre miol ¡Padre miol ¡Qué desgracia! Pero buena mujer, ¿qué sucede?— Todos los Padres son arrojados de Madagascar, y yo que esperaba tener consuelo de que ellos me auxiliaran bien morir y me dieran sepultura, quedo aquí sola y abandonada!

El Padre disimulando su emoción procura tranquilizar á la pobre vieja, diciéndole que todo ello quizás no sean más que falsos rumores.—¡Ah! no repuso ella, han llegado esta misma noche cartas de Tananarive que anuncian que todos los Padres de allí han partido que partir á pie y sin bagajes porque no les han dado tiempo ni facultad para nada. ¡La noticia era cierta! El conflicto franco-malgache que hacía tiempo se temía era ya un hecho, gracias á las hábiles y ocultas maniobras de la pérfida Albión secundada por pseudo Obispos anglicanos y pastores de diversas sectas que forman el mecanismo político-religioso propio de aquel pueblo que no puede asegurarse ha reconocido el protectorado francés durante un espacio de más de doscientos años.

La bandera de los Hovas se desplegó al aire por instigaciones británicas en costas protegidas por la bandera francesa, y á tal provocación Francia respondió á cañonazos. Esta fué la señal de la persecución contra los misioneros franceses, considerados desde aquel punto como enemigos.

En las doce montañas sagradas se enarboló la bandera roja y hasta las mujeres recorrían las calles y los campos entonando himnos guerreros para excitar á los malgaches á la pelea.

Los cuarenta y ocho Padres y los veinte y un Hermanos tuvieron que levantar el campo, juntamente con sus heroicos auxiliares, ocho Hermanos de la Doctrina cristiana y veinte Religiosas de San José de Cluny con tres novicias indígenas y tres postulantes.

Penalidades y privaciones sin cuento les aguardaban en largas jornadas de ocho y diez y doce días de camino, á pie las más veces: el hambre, la lluvia, el insomnio iban á ser sus compañeros de viaje.

¡Qué conmovedoras escenas en los diversos puntos de la misión, momentos ántes de la partida! Al correr de boca en boca la nueva de la expulsión, los templos y capillas no eran bastantes á contener la multitud de fieles que lejos de amedrentarse se acercaban al sagrado tribunal de la Penitencia y á recibir de mano de los misioneros quizás por última vez el Dios de la Eucaristía. Todos cercaban al ministro del Señor, dándole entre sollozos el adiós de despedida, y llamándole en su expresiva lengua *ray amandreny*, juntamente padre y madre!

En aquellos momentos de alarma los catecúmenos y algunos infieles acudían también en tropel pidiendo el bautismo, para no verse expuestos en los azares de la guerra á morir en las tinieblas de la gentilidad: sólo en Ambositra, el mismo día de la partida, los Padres se vieron asediados por ciento diez adultos que les pedían de rodillas

el bautismo, y á quienes, con la premura de tales circunstancias, se les confirió, mezclándose con las benditas aguas muchas lágrimas benditas también...

¡Tres años estuvieron las ovejas sin pastores y expuestas á las acometidas de los lobos que las rodeaban por todas partes: tres años sin misioneros, sin oír la divina palabra, sin el santo sacrificio de la Misa, sin fortalecerse con los Santos Sacramentos! Pero el Pastor de los pastores, Cristo-Jesús, no abandonó aquel su rebaño querido: reuníanse en la iglesia y en las capillas de los campos para animarse mutuamente á perseverar en el catolicismo, para precaverse y avisarse en los peligros de la persecución, para aconsejarse unos á otros como buenos hermanos, para orar juntos, y justos ejecutar todos los domingos y fiestas principales los cánticos de alabanza y ejercicios de piedad en honra del Corazón de Jesús, de la Inmaculada Virgen, del glorioso San José que habían aprendido de sus Padres desterrados.

Estas prácticas y fervorosas industrias estaban extendidas y dirigidas por jóvenes seglares que procuraban suplir á sus Padres los misioneros en todo lo que no era propio del ministerio sacerdotal: ellos vigilaban la enseñanza en las escuelas, cuidaban de que no quedasen abandonados leprosos, llevaban á las familias el consuelo y les participaban los avisos y noticias que eran de vital interés para las respectivas cristiandades. Estos jóvenes formaban una Congregación de la Santísima Virgen llamada *La Unión católica*; verdadera unión católica, porque tenía por base la propia abnegación y mortificación, por nutrimento para su desarrollo, persecuciones y penalidades sin cuento, y por aspiración unánime la conservación de la fe católica y de las buenas costumbres aun á costa del martirio.

Consignado está ese espíritu genuinamente católico en un diario redactado en Tananarive por el secretario de *La Unión*, Isidoro Ramahatafandy, que define así aquella santa obra: «Es una Congregación de jóvenes reunidos para propagar la santa Iglesia Católica, para fortificar á todos los cristianos en la verdadera fe, y sobre todo para auxiliar á nuestros hermanos campesinos durante la ausencia de los misioneros.»

¡La misericordia del Corazón de Jesús abrevió tan amarga ausencia; y al cabo de tres años de tormentos, la iniciada bonanza permitió á los Padres volver á sus queridos apriscos! Volvieron sí; pero, á pesar de los esfuerzos de sus fieles hijos, ¡cuántas desgracias que lamentar encontraron, cuántas defeciones, cuántos desórdenes que reparar, cuántos ánimos vacilantes que sostener; y por todas partes cuántas ruinas, cuántos rastros de incendios y cuántos regueros de sangre! ¿Y qué remedio? ¿Desistir? De ningún modo. Volver á empezar. Y lo mismo los antiguos misioneros curtidos ya por el sol del Africa, que los que llegaban de refresco, tornaron á la sublime faena persuadidos de aquel dicho que se atribuye á Tertuliano: «Para que un país sin civilizar se vuelva cristiano, son menester la voz el palustre y la espada.»

En efecto, la voz de Dios en los labios de sus enviados forma los templos vivos de las almas, el palustre levanta los templos materiales destinados al culto, y la espada se encarga de derramar la sangre de los mártires que fecundiza todas las buenas obras y todas las empresas de la gloria divina.

(Se concluirá.)

LA «INTERVIEW» CON ZOLA

Zola, el dictador de la moderna escuela naturalista, el que ha logrado transformar lo útil, honesto y agradable en una fábrica de indecencias germen de innumerables males y de continuos peligros, ha visitado hace pocos días San Sebastián, donde un redactor de *La Epoca* ha aprovechado la ocasión para celebrar con él una *interview*. (Estos artículos los está publicando el periódico de esta localidad *La Almudaina* y su lectura de seguro que ha sorprendido á algún literato redactor de dicho periódico y á muchos de sus lectores. ¡Santo Dios! Que mal parados quedan los novelistas españoles; ellos que tanto han elogiado á Zola, son de Zola criticados.)

De la entrevista entre el periodista madrileño y el autor de *Le Reve* se deduce clarísimamente que éste no conoce nuestra literatura ni por el forro. Únicamente ha leído una obra del Sr. Pérez Galdós, de la que no se acordaba, y *La cuestión palpitante*, de doña Emilia, á quien por cierto dejó bastante mal librada al decir que no comprendía cómo la señora Pardo Bazán era católica convencida y al mismo tiempo naturalista.

Confesión de parte no necesita prueba. *Magister dixit*. El pontífice infalible de la escuela de los Flaubert y Goncourt ha sentado de una manera clara y precisa, sin embajes ni dudas de ninguna especie, que no se puede ser católico y naturalista al mismo tiempo. El mismo Zola ha venido á España para proclamar en alta voz, de tal manera que su palabra fuese escuchada por todos, la separación de su escuela literaria de todo principio de la Religión del Crucificado, la independencia completa del criterio y la soberanía de la razón.

¿Qué responden á esto Clarín, Doña Emilia Pardo Bazán y tantos otros escritores que se propusieron demostrarnos en largos escritos y extensas polémicas la compatibilidad de ambos sistemas?

La desautorización no puede ser más terminante.

Zola, el mismo Zola en persona es quien lo ha dicho, y su autoridad no puede ser más incontrovertible. Ya no es, pues, solamente la Iglesia la que ha dado la voz de alerta, la que ha prohibido la lectura de las obras naturalistas á los católicos, y la que ha visto la pugna que existía entre ambos principios, sino que ha venido á corroborarla la más alta personalidad de la moderna tendencia literaria.

El autor de *Nana*.

Y *Magister dixit*.

...

—Pero ¿qué hace la juventud española? A mí me interesa mucho la juventud, porque es siempre una esperanza. ¿Qué ideales persigue? Esto ha preguntado Zola al redactor de *La Epoca*.

—Pues bien, la juventud española no creo que siga por esos derroteros.

Mucho se empeñan los escritores actuales de nuestro país en iniciar el camino del naturalismo; pero, á Dios gracias, ninguno llega á esa altura para poder servir de maestro á la juventud.

Aquí—tal vez por milagro—tiene todavía poca aceptación ese género, que no se compagina bien con las tendencias, las ilusiones, la imaginación viva y las costumbres de los jóvenes españoles. Esto lo demuestra la venta de novelas. Más se expenden de Pereda, Alarcón, Fernán Caballero, Rueda y el P. Coloma, que de Pérez Galdós, Clarín y Palacio Valdés. Aquí la juventud busca más lo sentimental, lo dulce y lo romántico, porque se amolda más á su genio.

La juventud española no es naturalista.

Porque en nuestro país no existen más que remedos de este género literario.

A pesar del ruido que meten todas las trompetas y clarines de la fama.

C. G. DE C.

BALMACEDA Y BOULANGER.

Los dos se propusieron llegar muy lejos y, con intervalo de pocos días, los dos han tenido el mismo desastroso fin. ¡Qué mala compañera de viaje es la ambición desmedida!

Boulanger quiso y pudo imponerse á Francia; pero como le faltó el ánimo en la única ocasión propicia, se derrumbó en brevísimo tiempo todo el edificio de su popularidad. Ahora, apenas le quedaban amigos personales. De su partido casi no hay memoria.

El general Boulanger se destruyó á sí propio: políticamente, con su irresolución en el momento crítico; como particular, abandonando á su esposa. Vivía en Bruselas aislado de todos los suyos, de sus compatriotas y de su familia; sin otros afectos más que la rabia del impotente y el recuerdo de unos amores criminales. Quizás había agotado los últimos restos de aquellas sumas casi fabulosas de que solía disponer en el tiempo de su apogeo. Por la senda que seguía Boulanger, el fin tenía que ser desastroso, moral y materialmente.

A Balmaceda le faltó valor para responder de sus propias acciones y de hechos que había sancionado con su autoridad. De este modo libró á sus enemigos de tener que matarle, ó si no le mataban, libró á Chile de los horrores del desquite, que no hubiera dejado de intentar.

Balmaceda fué liberalísimo. Los chilenos le deben la separación de la Iglesia y el Estado, el matrimonio civil y otros progresos de la misma índole. ¡Qué méritos para el tribunal de Dios!

Ni Balmaceda ni Boulanger creían en otra vida, y pues en ésta ya no les iba á gusto, decidieron acabarla, como si la vida fuese un espectáculo de que se sale cuando á uno le viene en voluntad, ó se aburre, ó se disgusta.

Procuraron hacer daño á los demás, y cuando ya no lo pudieron se hicieron á sí propios el más tremendo que se podían hacer.

Extranjero

COMENTARIOS Á DOS DISCURSOS

Los principales periódicos europeos comentan las declaraciones pacíficas que acababan de hacer, casi al mismo tiempo, el canciller alemán von Caprivi y el ministro francés de Negocios extranjeros, monsieur Ribot.

El *Morning Post* hace resaltar la feliz coincidencia de esos dos discursos. No se deduce de esto, según el diario inglés, que la paz esté definitivamente asegurada, pero las palabras de ambos ministros permiten abrigar confianza en lo porvenir.

El *Standard* dice que el discurso pacífico de Caprivi, coincidiendo con el de Ribot en el mismo sentido, debe tranquilizar los espíritus, pues da la esperanza de que por algún tiempo no se alterará la paz.

Es de notar que Caprivi se ha servido de las mismas palabras casi que Ribot al decir que se había restablecido el equilibrio europeo.

Esta declaración es significativa en labios del ministro alemán, pues si Alemania no teme el desarrollo del poder militar de Francia y de Rusia, ni la amistad entre estas dos naciones, la paz puede considerarse asegurada por mucho tiempo.

«La situación sería todavía más tranquilizadora—añade *The Standard*—si los emperadores de Rusia y Alemania hubieran celebrado una entrevista al pasar Alejandro III por Berlín; pero hay que reconocer

que ninguno de los dos soberanos parecía deseoso de avistarse con el otro.»

The Times, después de consignar que los discursos de Ribot y Caprivi han causado excelente efecto en Europa, hace las siguientes consideraciones:

«Resulta evidente que los hombres políticos comprenden la enorme responsabilidad de un conflicto armado.

La aproximación entre Francia y Rusia determina—como muchas veces lo hemos sostenido—el restablecimiento del antiguo equilibrio europeo que proporcionó á Europa largos períodos de tranquilidad.»

Los periódicos italianos se muestran menos entusiastas y menos confiados que los ingleses.

Il Popolo Romano, La Tribuna y La Riforma están conformes en reconocer el tono pacífico de los discursos de Ribot y Caprivi; pero creen que la situación no ha cambiado y sigue prestándose á incertidumbres.

L'Independance Belge dice que M. Ribot ha expresado las intenciones pacíficas de Francia, y que sus palabras tienen especial importancia por venir de labios del ministro encargado del departamento de Negocios extranjeros.

Los periódicos de Viena acogen también con satisfacción las declaraciones de los dos ministros, alemán y francés, deduciendo de ellas que ha mejorado la situación de Europa.

De la prensa rusa, El Nuevo Tiempo elogia calurosamente las manifestaciones de Ribot acerca de la actual política de Francia, y La Petersbourgskia Vedomosti se fija, principalmente en la declaración de que la república francesa no modificará su política de paz.

RUSIA È INGLATERRA

Si es cierta la noticia de haber conseguido Rusia el restablecimiento de una especie de protectorado en el antiguo reino de Persia, salta desde luego á la vista su innegable gravedad.

Sin embargo, como esta noticia que dimos el otro día, no se ha confirmado ni ampliado lo bastante para asegurarse su completa veracidad, podría pensarse que no es, en realidad, si no amenaza ó ardid diplomático, dirigida á la consecución de fines harto evidentes.

En efecto, á la adhesión de Inglaterra á la triple alianza, en cuanto este paso puede contribuir á consolidar la libertad del Mediterráneo, sucedió la expedición marítima de Francia á las costas de Rusia, á ésta el paso de los Dardanelos por un buque de guerra ruso, siguiéndole á poco el desembarque de los ingleses en Metelin ó Mitilene famosa isla del archipiélago griego, situada á la izquierda de la salida del Estrecho en el Mediterráneo, desde cuyo punto, contando con las poderosas fuerzas navales inglesas, se puede cerrar ese paso.

El acto de los ingleses, cuya importancia se ha negado después atribuyéndose á una causa insignificante, como es la de hacer ejercicios de cañón en ese paraje, ha llenado el objeto que se proponía la Gran Bretaña; esto es, el de advertir que estaba en su mano cuando quisiera oponerse á la travesía de los buques rusos por los Dardanelos. Es posible, por tanto, que la noticia relativa á Rusia sea una contestación á la amenaza de los ingleses, manifestando que si hay peligro para Rusia en atravesar los Dardanelos, han en cambio en Asia no leve motivo de inquietud para la misma Inglaterra si el gobierno moscovita establece de hecho su protectorado en el territorio persa.

De todas maneras, resulta siempre claro de estos hechos y de estas razones que, con alianzas ó sin ellas, son siempre Inglaterra y Rusia las dos naciones que ocupan en nuestro planeta una posición más desahogada y más independiente; que su actitud es siempre de la mayor trascendencia para los demás pueblos, y que de ellas depende, en primer término, la paz ó la guerra.

LIBROS Y REVISTAS.

(En esta sección se dará cuenta de las Obras que se nos remita un ejemplar y de las Revistas que cambien con nuestro diario.)

El último número de Los Libros, boletín de la Sociedad Bibliográfica de esta provincia, comprende las materias que indica el sumario siguiente:

I. El almuerzo del sastre, por Antonio de Valbuena (Venancio Gonzalez).

II. María en Monserrat, (poema), por Antonia Diaz de Lamarque.

III. Bibliografía: Historia de la Guerra civil.—Anatomía Artística, I.—Nuevas causas de esterilidad.—La Naturaleza.—Indicador Manual de la Numismática Española, II.—Los Misterios del Mar.—Paris.—Poesías religiosas.—Capullos de Novela.—Nuevo Teatro Crítico. IV. Advertencias.

CORRESPONDENCIA

Binisalem 6 de Octubre de 1891.

Sr. Director de EL CATÓLICO BALEAR. Seguramente en sí mismo habrá dicho el CATÓLICO BALEAR si ya para siempre me he olvidado de él supuesto que tanto tiempo hace no le he dirigido noticias de este pueblo, y créame, principalmente su Director, que no es debido á olgazanería ni á falta de voluntad, sino á la escasez de noticias desde que escribí mi última.

El pasado domingo 4, tuvo lugar en la parroquia una más que regular solemne festividad á Nuestra Señora del Rosario. El que costea dicha fiesta desde, si mal no recuerdo, el año pasado es el Sr. Rector, interviniendo también la acaudalada propietaria D.^a Esperanza Simonet, los cuales dan á tal festividad todo el esplendor posible. No diré los muchos cirios que alumbran á dicha Señora ni la infinidad de flores naturales y artificiales que adornan su capilla porque unos y otros son muchos; solamente me concretaré á decir que la función fué solemne tanto mañana como tarde, especialmente por la mañana que ocupó la Sagrada Cátedra el joven é inteligente sacerdote D. Jaime Pascual Maten, hijo de este pueblo y en la actualidad Coadjutor de la parroquia de Artá, el cual, tanto agradó á los oyentes que muchos me han instado para que desde las columnas de EL CATÓLICO le dirija la enhorabuena, lo cual hago, incluyendo también de mi parte además, la satisfacción que siento de que un amigo mío tenga tan fácil expresión al manifestar desde el púlpito la palabra divina á los fieles.

Por la tarde procesión que recorrió las principales calles rezándose el Santo Rosario. Ya nos encontramos en el apogeo de la vendimia la cual no da malos resultados. Los higos si que son muy inferiores, tanto, que pocos serán los que se recolecten de primera calidad.—El Corresponsal.

Noticias varias

— El Excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de Vich; Sr. D. José Morgades y Gili, ha sido propuesto para académico correspondiente de la Real de la Historia.

El referido señor Obispo, que ha instalado en su propio palacio episcopal un notable Museo arqueológico y artístico, abraza el laudable propósito de sacar á luz el Cartulario de su santa iglesia.

— Telegrafian de Quito: «En la capilla del Voto nacional dedicada al Deífico Corazón se han reunido senadores y diputados para renovar su consagración al Sagrado Corazón de Jesús. La opinión pública en la República del Ecuador es entusiastamente favorable al piadoso acto de sus representantes». Hé aquí una República que vale incomparablemente más que muchas monarquías al uso del día.

— El clero parroquial lo forman 55.540 individuos.

De ellos 18 son Arzobispos, 69 Obispos, 3.450 párrocos, 182 vicarios generales, 7.109 vicarios, 709 canónigos y 31.255 sacerdotes regulares.

El presupuesto de cultos 1892 se eleva á 45.057.157 francos, ó sea 10.000 francos menos que el 91.

— Dicen de Villanueva y Geltrú que actualmente se están haciendo pruebas con una tinta secreta que ha inventado un profesor y que sirve para que sólo se entere de lo escrito el receptor de él. Encima de las letras trazadas con esa tinta, que es blanca, se escribe con la ordinaria lo que se crea conveniente, y luego se hace desaparecer con un líquido, apareciendo lo escrito con la nueva tinta, que toma un color verdoso que se puede leer perfectamente, según las pruebas que dicen se han practicado. Parece que el inventor de estos dos líquidos se propone explotar el secreto y pedir patente de invención al propio tiempo que someterlo al exámen de la Academia de Ciencias de Barcelona.

— En Solsona intentó evadirse de la cárcel de partido el preso llamado José Farré, de Fontanet, sirviéndose una cuerda formada con tiras de un tapabocas y otras ropas; mas, al descolgarse desde una ventana que daba á la calle, se le rompió con su peso la cuerda, cayéndose desde una altura de unos once metros que le produjo la muerte instantáneamente.

— Según dicen de Elche (Alicante), ha ocurrido en aquella población un hecho por demás extraño y original.

Hailándose la vecina Teresa Amorós Masia preparando el almuerzo para sus hijos en la mañana del sábado anterior, hubo de faltarle leña, por lo que cogió una carabina vieja que hacía más de doce años que andaba por los rincones de la casa y que hasta había servido de juguete á los niños, y la puso á quemar al hornillo, bien ajena de que el arma estuviese cargada, y escapándose los proyectiles vinieron á darle en el muslo y mano derecha, produciéndole dos lesiones á consecuencia de las cuales ha habido que amputarle la mano derecha.

— Dicen de Montevideo que se ha descubierto el casco del buque español Nuestra Señora de Loreto que se fué á pique en 1.792. El casco se halla próximo á los baños de Gooonwhilon habiéndose extraído ya un cañón de su armamento.

Se ha supuesto que al ocurrir el siniestro había á bordo tres millones de duros en monedas, y se ha formado una compañía para trabajar en la explotación.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA

S. Francisco de Borja, confesor; Santos Goreón y Vico mártires; S. Paulino, obispo; S. Cerbonio, obispo y confesor; S. Pinito, obispo.

S. FRANCISCO DE BORJA, CONFESOR

Francisco, hijo de los ilustres duques de Gandía y emparentado con los reyes de Aragón, sirvió en la corte del emperador Carlos V, el cual con su particular cariño le hizo la distinción honrosa de conferirle el marquesado de Lombay después de haberle casado con D.^a Leonor de Castro dama favorita de la emperatriz Isabel. Desempeñó muy á satisfacción del poderoso monarca el vireinato de Cataluña y todos los demás cargos que se le confijeron. Tiempo había ya que Francisco conociera los grandes obstáculos que la vanidad de la corte oponía á la perfección cristiana, y andaba meditando el modo de separarse de ellos para servir á sólo Dios, en cuya idea se arraigó mucho más cuando habiendo abierto el ataud de la emperatriz para entregarle en Granada en virtud de la comisión que se le había dado, vió su rostro feamente desfigurado por la muerte. Obraron entonces en su corazón los impulsos de la divina gracia con grande eficacia, y resolvió decididamente dejarlo todo por vivir sólo para Cristo, dueño soberano que nunca muere, y cuyo imperio es eterno. Dispuso las cosas de su casa, renunció el ducado y marquesado en su hijo primogénito, fundó en Gandía un colegio de la Compañía de Jesús, y por último abrazó este moderno instituto. El Papa Julio III quiso hacerle cardenal; pero lo rehusó su profunda humildad, y habiendo de partir el P. Lainez al concilio de Trento, le obligaron á encargarse del generalato de la orden. Por todas partes corría la fama de la gran virtud de Francisco de Borja; pero él siempre oponía la humildad firmándose Francisco el pecador. Después de haber ilustrado á España y Portugal con su buen ejemplo, con sus sermones y milagros, volvió á Roma, donde abrazado á un crucifijo entregó su alma al Criador el 1.^o de Octubre del año 1572, á los 62 de edad.

OFICIO DIVINO

Día 10. Sábado. De S. Francisco de Borja, confesor. *Doble de 2.^a clase. Blanco.* En las segundas vísperas com. de la maternidad de la Virgen María, de S. Luis Beltrán, y de la Dominica.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

La misión de Madagascar

ORACION COTIDIANA.

Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, para que bendigais los trabajos de vuestros misioneros en la gran isla africana de Madagascar, concediéndoles la conversión al catolicismo, de cuantos gentiles y protestantes la pueblan.

PROPÓSITO.

Sufrir con paciencia las imperfecciones de nuestros prójimos.

CULTOS.

Mañana sábado.—En Santa Magdalena empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á S. Francisco de Borja y á la Beata Catalina Tomás: exposición á las seis y media, y á las nueve misa cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde, á las siete, oración, estación y la reserva.

En la Merced, á las siete y media, misa solemne en honor de la Virgen su Titular; y los fieles que confesados y comulgados asistan á ella pueden ganar siete años y siete cuarentenas de perdón.

En San Jaime y San Nicolás, al anoche, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

En San Francisco, á las seis y media, se pondrá de manifiesto el Santísimo Sacramento, se dirá el Rosario, luego habrá plática y la Felicitación Sabatina.

En el Oratorio de Hermanos Carmelitas Descalzos del Arrabal, á las seis y media de la tarde, se dará principio á la novena á Santa Teresa.

CORTE DE MARÍA

En San Miguel, á la Virgen de la Salud.

GACETILLA LOCAL

Por Real orden de 19 de Septiembre último se convoca á oposiciones para proveer veinte plazas de Médicos segundos del Cuerpo de Sanidad Militar, quedando abierta la firma para dichos ejercicios en la Secretaría de la Inspección General, Barquillo, 10, desde el 1.^o de los corrientes hasta el 30 de Diciembre próximo. Los aspirantes que residan fuera de Madrid pueden solicitar su admisión al concurso dirigiendo sus instancias documentadas á los Directores Subinspectores de Sanidad Militar de las Capitanías generales de la Península é islas adyacentes, celebrándose el primer ejercicio el día 2 de Enero próximo.

Los aragoneses residentes en esta ciudad se proponen celebrar, como en los años anteriores, en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión una función religiosa dedicada á su excelentísima Patrona la Santísima Virgen del Pilar el día 13 del corriente, ó sea, el domingo próximo inmediato al día de la festividad.

Se espera que no habrá ninguna persona devota de la Purísima Reina del cielo, especialmente si ha nacido en Aragón, que no contribuya con su óbolo al mayor esplendor de la fiesta.

Hé aquí los puntos de suscripción: Librería católica, Call—1. Librería de Guasp, calle de Morey Comercio de paños de Bellot García, calles de Estada y de Rubí. Camisería La Azucena, calle de Odon-Colom.

Ayer mañana se verificó el entierro del cadaver del Excmo. Sr. Don Francisco Frontera de Valldemosa. Presidían el cortejo el Excmo. Sr. Capitán General de este Distrito, el Sr. Presidente de la Audiencia, el brigadier de Ingenieros Sr. Cano, el Subinspector de Artillería Sr. Bennasar y el Magistrado jubilado Sr. Jornet, continuando muchos personajes de importancia significación.

Según leemos en El Boletín oficial la cuenta del movimiento de fondos municipales rendida por el Depositario de nuestro Excmo. Ayuntamiento, respectiva al primer trimestre del corriente año, los ingresos realizados importaron 144.309 pesetas 86 céntimos, los gastos 111.094 pesetas 40 céntimos, resultando, por tanto, para el segundo trimestre una existencia de 33.275 pesetas 25 céntimos.

En el salón de lectura del Centro militar estuvo anoche expuesta la magnífica corona que los generales, jefes oficiales de esta guarnición han mandado labrar como memoria y obsequio póstumo dedicado al que fué Capitán general de este distrito militar, Excelentísimo Sr. D. Manuel Armiñán.

La colonia de la vecina República francesa residente en esta capital ha abierto una suscripción para adquirir y regalar á nuestro querido amigo é ilustrado presbítero D. Juan Galmés la condecoración é insignias que corresponden al cargo de Oficial de la Academia de Francia con que tan merecidamente le ha honrado el Gobierno de la mencionada República.

A 7.378'30 pesetas ascendía en día de ayer la suma de la cantidad entregadas en la Caja de esta Sucursal del Banco de España, con destino á la suscripción nacional abierta para socorrer á los perjudicados por las inundaciones de Toledo y Almería.

Los contribuyentes que no han hecho efectiv el recargo municipal de las Contribuciones Territorial é industrial de esta Capital y su término correspondiente al primer trimestre del presente año económico han quedado incursos en el recargo del cinco por ciento que establece el artículo 11 de la vigente Instrucción de apremios.

El jefe de Vigilancia Sr. Expósito sacó ayer de una casa de prostitución de la calle de Remolares á una joven del Arrabal de Santa Catalina que había sido reclamada por sus padres.

Compadecemos de veras á los padres de la desgraciada, y de veras también deseamos que desaparezcan de entre nosotros las causas de tanta corrupción.

Los 300.000 duros que ha traído hoy el vapor Palma han sido colocados en cuatro carros de transporte y conducidos á su destino custodiados por una pareja de la Guardia civil.

La suscripción abierta en la Excelentísima Audiencia de este territorio con el humanitario fin de socorrer á los desgraciados de las provincias de Toledo y Almería, ascendía ayer á la suma de 285'25 pesetas.

Durante el mes de Septiembre último se han registrado en el Peso del carbón y algarrobas 11.920 kilogramos de aquel combustible, produciendo pesetas 84 céntimos para el arrendatario.

Hoy ha venido de Barcelona el vapor *Palma*, con 9 pasajeros y 300.000 pesetas para la sucursal del Banco de España en esta provincia.

Parte oficial

La *Gaceta* del 1.º contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ultramar.—Real decreto confirmando el cargo de Director jefe de la Casa general de Enagenados de la isla de Cuba á Casimiro Arceol y Arana.

Otro nombrando para la plaza de Jefe Administración del Negociado de lo Concioso de este Ministerio á D. Octavio Buella y Valcárcel.

Real orden disponiendo que, interin se dicte una disposición general que regule el modo de indemnizaciones al personal facultativo de los diversos Cuerpos civiles que están sus servicios en las islas Filipinas, aplique al de Minas el Reglamento de indemnizaciones dictado para el de Obras públicas de Ultramar en 26 de Abril de 1867.

Fomento.—Real decreto concediendo honores de Inspector general de segunda clase al Ingeniero jefe de Caminos, Carreteras y Puertos, D. Juan Ravina y Eymar.

Extracto de lo publicado por el *Boletín oficial* de la provincia, n.º 3851:

Gobierno civil.—Estado de los recursosalzada interpuestos por las Juntas directivas de las sociedades *La Instrucción Alarcónense* y *La Protectora*, establecidas en Alarcón. — Circulares mandando se proceda á la busca y captura de varios fugados y de un soldado desertor.—Orden del Director general del Instituto Geográfico y Estadístico pidiendo á los Jueces municipales le reporten noticias acerca de los nacimientos, matrimonios y defunciones que se registran durante los años de 1886, 1887 y 1888.

Banco de España.—Relación de las cantidades que ha recibido con destino á la suscripción nacional abierta para las provincias de Toledo y Almería.

Factorías militares.—Compras verificadas durante el mes de Septiembre último en la de Palma.

BOLETÍN METEOROLÓGICO
Día 9 Octubre—9 mañana

Barómetro.	763'6 mm.
Termómetro seco.	20'1 grados.
Id. húmedo.	18'8 »
Mínima.	16'5 »
Reflector.	15'9 »
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 mm
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'2 »

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

<i>Madrid</i>	
4 p ^o perpetuo interior.	00'00
4 p ^o amortizable.	00'00
Billetes hipotecarios de Cuba.	00'00
Banco de España.	413'50
Tabacos.	86'00
<i>Paris</i>	
4 p ^o español.	69'56
Renta francesa.	95'05

ÚLTIMA HORA

(Alcance del correo.)

EL INCENDIO DE SANTANDER

Madrid 6.—Las últimas noticias de Santander acusan que el fuego de la calle de Cisneros ha tomado horribles proporciones. Unas quince casas de la calle inmediata del Monte quedaban á las tres de la tarde destruidas, sin que fuera dable atajar el fuego más que derribando nuevas casas. Han ocurrido algunas desgracias.

Continúa el incendio de Santander, ardiendo dos manzanas. Son incalculables las pérdidas. Ha ocurrido ahí otro incendio en el Hospital, lográndose trasladar á los enfermos á otros establecimientos benéficos.

LA ESTATUA DE GARIBALDI

Paris 5.—Ayer tarde se inauguró solemnemente en Niza la estatua erigida á la memoria de Garibaldi, habiendo asistido al acto numerosas comisiones de sociedades patrióticas italianas.

En nombre de la prensa republicana francesa. M. Ranc pronunció un elocuente discurso, haciendo resaltar los puntos principales de la historia de Garibaldi y el papel que éste desempeñó durante la guerra franco-prusiana.

Añadió que la Francia, desde el establecimiento de la República, no ha pensado ni piensa en restablecer el poder temporal del Papa.

M. Ranc terminó su discurso manifestando que una guerra entre Francia é Italia constituiría un verdadero crimen contra la civilización y la libertad de Europa.

El ministro de Hacienda, M. Rouvier, que representaba al Gobierno francés, se expresó en sentido amistoso para Italia, llamando la atención que dijera que «la inauguración del monumento de Garibaldi es un homenaje que hoy le tributa la Francia poderosamente armada» y que añadiera á continuación que la República francesa «cifra su prosperidad en el orden, la libertad y la paz.»

Créese que M. Rouvier quiso atenuar con la segunda frase la amenaza que encierra la primera.

Terminados los discursos, desfilaron ante la estatua de Garibaldi las sociedades francesas, entre las cuales se hallaba la de Alsacia-Lorena, que ostentaba una bandera cubierta con un crespón negro, siguiendo después las de Roma, Milán, Génova, Padua, Liorna, Pisa, Nápoles y otras, cerrando la comitiva los antiguos compañeros de armas de Garibaldi.

NOTICIAS VARIAS

Madrid 5.—El señor Canalejas se ha encargado de la defensa de los intereses de la familia del periodista D. Lorenzo Leal, víctima del choque de trenes de Búrgos. Gestionará primero una indemnización cerca de la compañía, y si no la obtiene, interpondrá la acción judicial.

En el Cantábrico reina un violento temporal, temiéndose que hayan naufragado algunas barcas de pesca.

La corte se hospedará en Búrgos en el palacio de la Diputación provincial. La Regente ha ordenado que se la reciba allí sin ceremonias.

En Almuñécar (Granada) una horrible tormenta ha inundado la población, causando destrozos en las casas y la pérdida completa de la cosecha de caña de azúcar. No se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

En el pueblo de Cubillas (provincia de León) un incendio ha destruido 19 viviendas y 15 pajares, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias personales.

Dícese que el señor Cánovas trata de hacer un cambio ministerial por sorpresa, sustituyendo solo á los señores Isasa y Silvela, ignorándose con quien.

El Papa ha enviado una nota á las nunciaturas extranjeras relatando los atropellos de los peregrinos y significando que la Santa Sede se encuentra desamparada.

Los duques de Wladimiro vendrán á Madrid el 22 del actual.

Madrid 6.—La condesa de París se cayó ayer de caballo, resultando con una herida grave y varias contusiones.

Se han encontrado nuevos cadáveres entre los escombros de Consuegra.

La Regente se detendrá en Burgos, visitando á los heridos á consecuencia del choque de trenes.

En Viena ha tenido inmenso éxito la ópera *Los Amantes de Teruel* de Bretón.

Debieron presentarse los artistas en el escenario más de veinte veces.

En Córdoba un tren ha arrollado á un hombre, matándolo.

Mañana verá la luz en el *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra, una disposición en virtud de la cual percibirán una gratificación de 600 pesetas los capitanes de infantería y Estade mayor que cuenten doce años en empleo; una gratificación de 300 pesetas los de los mismos cuerpos y á los de la Guardia civil que llevan seis años de servicios en el mismo empleo, y una de 240 á los primeros tenientes de la Guardia civil.

Madrid 7.—Circula con insistencia el rumor de que la Regente ha resuelto su viaje á Burgos sin consultar al Gobierno. Esto ha disgustado vivamente á los ministros.

El señor Cánovas y el señor Silvela se comunicaron anoche sus impresiones acerca de esta resolución de la Regente. Dícese además que en dicha conferencia expuso el señor Silvela su irremisible voluntad de abandonar el ministerio.

Créese que el próximo Consejo de ministros se planteará definitivamente la crisis.

Bruselas.—Ha llegado á esta capital Mlle. Boulanger, que ha depositado una corona sobre la tumba de su padre.

Viena.—Cerca de Presburg un coche en que iba el conde de Estherhazy ha caído al Danubio, habiéndose ahogado aquel y siendo robados sus equipajes.

Londres.—En Valparaiso, á consecuencia de un fuerte temporal, se fué á pique el buque de guerra inglés *Santoma*, habiendo perecido ahogados el comandante y 15 tripulantes.

En la frontera N. de México los indios han sorprendido y asesinado á los individuos de una colonia alemana compuesta de 200 personas.

Berlín.—En Horten (Noruega), al ensayarse un cañón Krupp de 15 centímetros, estalló éste, causando la muerte de un soldado; un oficial resultó gravemente herido.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 8 á las 8 m.

Noticias.

El Sr. Isasa ha conferenciado con el Sr. Silvela y han acordado una transferencia de ocho millones para promover obras públicas en Aragón y Almería.

Es inexacto el rumor que ha circulado entre los bajistas de Berlín de que el gobierno español se propone pagar el cupón en papel.

En la isla de Madera ha habido desórdenes. Ante la casa mortuoria de Mr. Parnell agolpóse el gentío.

Madrid 9 á las 4 m.

Muy comentada ha sido la frase del señor Silvela sobre que la crisis se hará cuando estén próximas á reanudarse las Cortes por conveniencia del gobierno en el Parlamento.

El señor Villaverde ha tenido una larga conferencia con el señor Silvela. Quienes presumen de bien informados aseguran que ambos continuarán en los mismos ministerios.

En el Consejo de hoy, además de las obras públicas, se tratará de los presupuestos. Asegúrase que no será político.

Es inexacto que se trate de una combinación de gobernadores.

Proyéctase en Madrid una exposición de productos de exportación á América durante las fiestas de Colón.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7⁵⁰ mañana, 2⁴⁵ y 3³⁰ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5²⁵ tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7²⁵ m., 2⁴⁵ y 5²⁵ (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Doctor Pedro Blanes MEDICO-CIRUJANO

De las facultades de Madrid y Montevideo
Tiene abierto su consultorio de dos á cuatro tarde.
Calle San Miguel, 44.

CON MOTIVO DEL TERCER CENTENARIO

DE LA GLORIOSA MUERTE
acaba de publicarse

VIDA

DE

SAN LUIS GONZAGA

Reproducción de la primera edición del

P. Virgilio Cepari, S. J.

Traducida por el P. JUAN DE ACOSTA, S. J.

Aumentada con notas por el

P. C. G. Rodeles, S. J.

Edición de lujo de 480 páginas en 8.^o, en negro y encarnado, papel satinado.

Con un retrato iluminado en el frontispicio, una heliotipia, 12 grabados impresos á parte, y además 108 ilustraciones tomadas de documentos auténticos y de monumentos históricos, retratos, escenas, vistas, interiores, planos y autógrafos, árbol genealógico, etc.

En rústica Fr. 12.—Elegante encuadernación tela, cortes dorados Fr. 14⁵⁰.

La obra del P. Cepari ve simultaneamente la luz pública en italiano, castellano, alemán, francés é inglés, y todas estas ediciones han sido preparadas por Padres de la Compañía de Jesús.

Se halla en las principales librerías, y en los almacenes de los editores pontificales Benziger y Co. Einsiedeln, Suiza.

COLMADO «LA PROVIDENCIA»

DE

BENITO POMAR

BUENA CALIDAD EN GÉNEROS—BARATURA EN PRECIOS

Tapioca con premios

A todo comprador de uno ó más paquetes se le regala un plato, una taza para café, un vaso de cristal con bonitos paisajes, un florero y otros objetos por el estilo según la compra.
La tapioca es alimento muy util para los niños y personas delicadas del estómago.

JEREZ POMAR

Garantizado igual al que se vendía á ptas. 1⁵⁰ botella.

Precios hoy Botella de 3/4 de litro devolviendo el envase. Ptas. 1⁴²
A litros. 1²⁶

Málaga

Botella 3/4 de litro. 1⁵⁰
A litros. 1⁷⁵

—Bacalao Schelland de 1.^o—

Tomando todo el bacalao. Kilo 1³⁸

—Bujías perforadas—

En un kilo entran 17. Kilo 2²⁵

—Jabón pinta azul, igual al inglés—

Fabricado en casa. Kilo 0⁶²

—Panes de trigo puro y panecillos Viena—

Fabricación de D. Antonio Forteza Horno de Santa Eulalia

—Especialidad en sopas de gluten e extranjeras para los diabeticos—

Representante de la casa González Byass C.^a de Jerez.

Representante del Sr. Barón de Binimuslem de Mahón.

Representante de Francisco Robert Sucesor de Torre San y C.^a para los Salsichones.

De este último artículo se reciben órdenes para entregar á mediados del próximo Diciembre.

A todo comprador de jabón, por valor de ptas. 1⁵⁰, se le regala también un objeto. 2 5

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado.
Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan.
Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62.
Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el sabido.

ABAJO EL MONOPOLIO.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.

Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

COMPANIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gr n depósito de géneros en telas y confitonados y varios otros artículos para el culto vino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanol Colom esquina calle Mauro.

Librería de Propaganda Católica

Se hallan en venta: Bocetos de brocha gorda por D. Manuel Polo y Peyrolón, á una peseta. *Quién mal anda, cómo acaba?*, por el mismo autor, á dos pesetas.

Colecciones de Encíclicas, de Su Santidad Papa León XIII; á 3⁵⁰ pesetas.

Nuevo Catecismo, con ejemplos, ordenado por el Dr. D. Bernardo Sanchez Casanueva, Cónigo de la Santa Basílica Catedral de Madrid y Rector del Seminario Conciliar, con aprobación de la Autoridad eclesiástica; á 4⁵⁰ pesetas.

Vida ejemplar y santa muerte, del hermano Damaso Ripoll, escolar de la Compañía de Jesús por el P. Vicente Agustín, de la misma Compañía; á 1 peseta.

Glorias de San José, escritas por el P. Francisco J. Rutina, de la Compañía de Jesús; á pesetas.

Suma de los dones de S. José, escrita en latín por el P. Isidoro de Isolani, de la Orden de Santo Domingo, traducida por José Palles; á 2 pesetas.

Gimnasio Higiénico

En el Colegio de San Agustín, (Peleteria), quedan abiertas las clases de este ejercicio bajo la dirección del Profesor D. Estanislao Bueno Garcia.

Clases diarias de 7 á 8 y de 8 á 9.
Honorarios 2 pesetas mensuales.